
高三年级 化学第 15 课时《有机推断 1——常用典型信息提取与解读及在有机推断中的应用

策略》拓展提升任务

一．选择题

1．我国在 CO2催化加氢制取汽油方面取得突破性进展，CO2转化过程示意图如下：

下列说法不正确．．．的是

A．反应①的产物中含有水 B．反应②中只有碳碳键形成

C．汽油主要是 C5～C11的烃类混合物 D．图中 a的名称是 2-甲基丁烷

2．下面是丁醇的两种同分异构体，其结构简式、沸点及熔点如表所示：下列说法不正确的

是

异丁醇 叔丁醇

结构简式

沸点/℃ 108 82.3

熔点/℃ ﹣108 25.5

A．用系统命名法给异丁醇命名为：2﹣甲基﹣1﹣丙醇

B．异丁醇的核磁共振氢谱有三组峰，且面积之比是 1：2：6

C．用降温结晶的方法可将叔丁醇从二者的混合物中结晶出来

D．两种醇发生消去反应后得到同一种烯烃

3.凯夫拉是一种高强度、耐腐蚀的芳纶纤维，军事上称为“装甲卫士”，但长期浸渍在强酸

或强碱中强度有所下降。下表中是凯夫拉的两种结构：

名称 芳纶 1313（PMTA） 芳纶 1414（PPTA）

结构

简式

以下说法不正确．．．的是

A．PMTA和 PPTA互为同分异构体



B．“芳纶 1313”、“芳纶 1414”中的数字表示苯环上取代基的位置

C．凯夫拉在强酸或强碱中强度下降，可能与“ ”的水解有关

D．以 和 为原料制备 PPTA的反应为缩聚反应

4.BHT 是一种常用的食品抗氧化剂。由对甲基苯酚（ ）合成 BHT的常用方法

有 2种（如图）。下列说法不正确．．．的是

A．BHT能使酸性 KMnO4溶液褪色

B．BHT与对甲基苯酚互为同系物

C．BHT中加入浓溴水易发生取代反应

D．方法一的原子利用率高于方法二

5.我国科研人员使用催化剂CoGa3实现了H2还原肉桂醛生成肉桂醇，反应机理的示意图如下：

下列说法不正确．．．的是

A．肉桂醛分子中不存在顺反异构现象

B．苯丙醛分子中有 6种不同化学环境的氢原子

C．还原反应过程发生了极性键和非极性键的断裂

D．该催化剂实现了选择性还原肉桂醛中的醛基

6.屠呦呦率领的团队先后经历了用水、乙醇、乙醚提取青蒿素的过程，最终确认只有采用低

温、乙醚冷浸等方法才能成功提取青蒿素。研究发现青蒿素中的某个基团对热不稳定，

该基团还能与 NaI作用生成 I2。

青蒿素

下列分析不正确．．．的是

A．推测青蒿素在乙醚中的溶解度大于在水中的溶解度



B．通过元素分析与质谱法可确认青蒿素的分子式

C．青蒿素中能将 NaI氧化为 I2的基团是酯基

D．青蒿素中对热不稳定的基团是“—O—O—”

7．已知：CH3CH2CH2CH2OH CH3CH2CH2CHO，利用右图装置用正丁醇合

成正丁醛。相关数据如下

下列说法中，不正确的是

A．为防止产物进一步氧化，应将酸化的 Na2Cr2O7 溶液逐滴加入正丁醇中

B．当温度计 1示数为 90～95℃，温度计 2示数在 76℃左右时，收集产物

C．反应结束，将馏出物倒入分液漏斗中，分去水层，粗正丁醛从分液漏斗上口倒出

D．向获得的粗正丁醛中加入少量金属钠，检验其中是否含有正丁醇

二．填空题

8．M是合成抗生素灰黄霉素的中间产物，其合成路线如下：

已知：



（1）A中含有的官能团的名称为醚键、氯原子、________、________。

（2）A→C反应的化学方程式是________。

（3）C→D的反应类型是________。

（4）E的结构简式是________。

（5）I的核磁共振氢谱中只有一个吸收峰。

①条件 a是________。

②H→I反应的化学方程式是________。

③I→K反应的化学方程式是________。

（6）L的结构简式是________。

9．度鲁特韦可以用于治疗 HIV-1感染，M是合成度鲁特韦的一种中间体。合成M 的

路线如下：（部分反应条件或试剂略去）

已知:

（1）麦芽酚中含有官能团的名称是羰基、醚键、______和______。

（2）A是苯的同系物，A→B的反应类型是______。

（3）B→C的反应条件是______。

（4）C→D的化学方程式是______。

（R1、R2、R3代表烃基或氢原子）

Ⅰ．

Ⅱ．

Ⅲ．



（5）E不能与金属 Na反应生成氢气，麦芽酚生成 E的化学方程式是______。

（6）G的结构简式是______。

（7）X的分子式为 C3H9O2N，X的结构简式是______。

（8）Y的分子式为 C4H11ON，Y与 X具有相同种类的官能团，下列说法正确的是______。

a．Y与 X互为同系物

b．Y能与羧酸发生酯化反应

c．Y在浓硫酸、加热的条件下能发生消去反应

（9）K→M转化的一种路线如下图，中间产物 2的结构简式是______。


